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HETI EMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
ÍCgy évre — 8 K — f. I Negyedévre — 2 K — f. 
Félévre — 4 „ — , | Egyes szám ára 16 fillér. 

Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 6 korona 
Amerikai Egyesült-Államokba — egész évre 3 dollár.

Üdvözlet a Radikálisoknak.
Politikai párttá vedlettek át. A nyár kö­

zeledtével meleg lehetett régi subájuk, mely­
ben a föld alatt bujkáltak. Programmjuk ? A 
szabadkőművesek elcsépelt, régi reczipéje. 
A vallásos világnézet megdöntését, a modern 
pogányság egyeduralmát ezéIózza. Megjelen­
tek a politikai élet harezterén a kimerült­
ségnek abban a pillanatában, mikor a küzdő 
felek az alkotmány sánczainál teljes elkese­
redettséggel vívott küzdelemben is egymás 
kiéheztetésétől várják a győzelmet. S oly jel­
szavakat és eszméket dobtak a küzdők közé, 
melyek megbontani képesek a zárt sorokat 
innen, meg tulnan is.

Hát nincs egyébre szüksége ennek a 
száz sebtől vérző országnak, mint kultur- 
harezra ? 1 Ezt akarják előidézni ?

A társadalom, a közélet romlott, fosz­
lott, senyvedt! A politikai élet a gyűlölet, az 
elkeseredés és a reménytelenség szintere. Gaz­
dasági helyzetünk aggasztó. A kimerültség, 
az általános csőd felé haladunk gyors lép­
tekkel, hol az elemi csapások, hol az áldatlan 
bel- és külpolitikai helyzet következtében. De 
vigadj, örülj Hunnia ! Járd az őrjöngök tán- 
ezát a; kuruzslók és a politikai dervisek kö­
rül ! Állapotod nem reménytelen, jövőd nem 
sötét és vigasztalan! Összegyűltek a világ 
bölcsei s konzíliumot tartván fölötted nagy 
bölcsen megállapították, hogy minden ba­
jodra, minden sebedre van ir, van gyógy­
szer ! Rajta ! Vedd be !

Használat előtt jól felrázandó a vallás- 
oktatás eltörlése 1 Ebből csak kanálként, csak

Felelős szerkesztő :
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fokozatosan. Előbb az államosítás, aztán az 
általános emberi erkölcstan, Isten nélkül, 
majdan ősökkel s állati erkölcsű unokákkal. 
Miért vonakodni? Lám Francziaország, Por­
tugália stb. művelt, modern államok. Nézd 
mennyire meggyógyultak tőle ! Mily kedves, 
bájos kép a 12 éves csirkefogó, a 16 éves 
zsebmetsző, a 20 éves rablógyilkos, a társa­
dalom, mely az erkölcstelenség pocsolyájában 
lubickol, s hogy a kéjből ki ne szorittassék, 
csak satnya nemzedéknek ad létet. Ennek is 
csak módjával.

A második reczipe : szekularizáczió kül­
sőleg használandó. Evvel kenjed sebeidet, és 
újból szép, erős és boldog leszel. Messzi föld­
ről jönnek majd csodálatodra a bátyus „kul- 
turemberek“, mert a kutyabőrhöz nyulbőr- 
termelő mezőket és réteket is hasittatsz szá­
mukra, az egyházi vagyonból.

Fogadd meg Hunnia a bölcsek tanácsát ! 
Yesd le értékes, de régi -elavult köntösödet. 
Öltözködj amaz újba, „melyet Jászi et comp. 
készített számodra. Lépj az isten-nélküliség, 
az istentelenség talajára, s kulturországgá, 
fiaid kulturemberekké lesznek.

Ez a honmentő reczipéjük ugy-e ? radi­
kális uraimék!.: De mi ebből nem kérünk. 
És biztosak vagyunk, hogy Hunnia sem fogja 
bevenni! Azonban csak rajta, rajta 1 Minél 
hangosabban üssék a nagy dobot 1 Legalább 
felébrednek a még alvó katholikusok 1

Azt pedig ne gondolják, hogy megije­
dünk a vásári lármától 1 Ézen már régen túl 
vagyunk! Csak arra kérjük önöket, hogy 
majd annak idején el ne feledjék, ki vitte 
be a vallást a politikába ? 1 Önök teszik ezt!

Viszontlátás a sirhantnál,
A falu vége felé lakott özv. X iskiné 

egyetlen fiával, a 18 éves Pistával. Aniióta 
a férje elhalt, egyetlen fiában volt minden 
reménysége. Ez vezette a gazdaságot és ő 
kereste meg mindazt, amire neki és édes­
anyjának szüksége volt.

Szerette is az anyja, az anyai szeretet 
teljes melegével. Beczézgette, simogatta. Még 
a napsugár melegétől is óvta. Hogyne óvta 
volna, hiszen benne volt minden reménysége, 
minden öröme. Benne volt védelmezője, gyá- 
molitója és kenyérkeresője.

Boldogság is honolt e kis házikó sze­
gényes tájékán. Az igazi szeretet és boldog­
ság állandóan suhogtatta fehér szárnyát e 
szegényes hajlék felett.

Pista szorgalmasan járt dolgozni. Kere; 
setével egy fillérig elszámolt az anyjának. 
Édesanyja pedig csak a legszükségesebb 
dolgokra költött. Mig a fölösleget mind félre 
rakta az ő szeretett fia számára.

A legnagyobb szeretet és boldogság kö­
zepette teltek a dolgos nyári napok. Meg vol­
tak elégedve szegényes sorsukkal. Még csak 
szóba sem hozták, hogy talán nehéz volna 
az élet.

Esténként a ház tornáczán ülve sokáig

A kiadóhivatalt illető összes küldemények, pénzek, hir­
detések stb. Etting-ev .János tanulmányi felü- 

gyelo czimére (Szatniár, Szeminárium) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 6 korona

----------------- Nyilttér sora 40 fillér. ------------------
A liip megjelenik minden szerdán.

És nem tévedek, ha azt mondom, azért hogy 
még jobban elmérgesitsék a közéletet!

Ismerős taktikája ez már azoknak, akik­
nek minden igyekezete és törekvése oda irá­
nyul, hogy a magyart a magyarral összeve- 
szitve és szembe állítva, a zavarosban az al­
kotmány, a szabadság féltve őrzött kincseit 
megdézsmálhassák.

Ha tudatosan, ha öntudatlanul is, mind 
egy, de ezeknek a csatlósai önök, akár mint 
tagadják is !

Mert nagyobb a gyűlöletük mindaz iránt, 
ami katholikus, ami keresztény, ami isteni, 
semhogy hazaszeretetük korlátokat szabhatna 
neki. A gyűlölet vezeti önöket és nem a haza­
szeretet. Különben önök előtt elavult fogalom 
a haza! Önök u. n. világpolgárok. Mit be­
széljek itt hazaszeretetről ? ! Melynek nem 
mindegy, hol ól, hol küzd, dolgozik, hol bol­
dogul ! Mely ragaszkodik ősei vérével és po­
rával áztatott földjéhez a hazának. Az önök 
ősei ugy e másutt porladnak ? 1 eltekintve bi­
zonyos szertartásoktól, ereiket utoljára Titusz 
katonái metszették föl. A gyűlésükön megje­
lentek névsorát olvasva legalább én úgy 
láttam !

Es önök akarják a 900 éves magyar 
katholikus egyház javait elkoboztatni ? ! Önök 
akarják a 900 éves magyar kereszténységet, 
annak papjait az iskolából kivetni, kidobni ?! 
Kultur harezra provokálnak ?

Legyen hát, ha önök akarják ! Legyen 
kulturharcz. Állunk elébe! Avval azonban 
ne áltassák és ne biztassák egymást, hogy 
önök győznek! Mint egyik szónokuk mon­
dotta, hogy eszméiket ez a nemzedék meg­

öl nézegették az eresz alatt csicsergő fecskepárt. 
Ilyenkor mindég arról beszélt az öregedő 
anya a fiának, hogyha majd eléri a nagyko­
rúságot, meg fogja házasítani. Keres majd 
olyan párt neki, akivel boldogságban, szere­
iéiben élje le éveit, mint az eresz alatt levő 
fecskepár. Ő pedig meghúzza majd magát 
két szeretett gyermeke mellett és annyit kí­
ván hálából, hogy mig élni fog, a minden­
napi kis kenyere legyen meg. Ha pedig meg­
hal, temesék az ő szeretett férje mellé. Ül­
tessenek a sírjára mindég friss nefelejtset. _

Pista ezeket az utolsó szavakat mindég 
szomorúan hallgatta. Mert tudni sem akart 
arról, hogy ő valaha megváljon annyira 
szeretett édes anyjától.

*

Kezdtek múlni a dologidők. A szól már 
a tarlóról fújt. A csicsergő fecskék megjelen­
tek nagy seregben a levegőben. Hangos 
csicsergéssel beszélgették meg egymás között 
a hosszú útra való indulás napját.

Az anya és fia szorgalmasan gyűjtöget­
ték a télrevalót. Gyakran elgondolkoztak 
azon, hogy most ismét eljönnek a hosszú téli 
esték. Az unalmas téli esték. Mit fognak 
csinálni, de megvigaztalódtak abban, bog)- 
majd eljárogatnak a szomszédoknál a fonók­
ban, hol vidáman fognak telni a téli esték. 
Majdcsak el fog múlni a tél és megint el fog 
jönni a szivet, lelket örömre gyújtó, a nagy 
természetet paradicsommá varázsló gyönyörű 
tavasz.

Nem törődtek senkivel. Senkinek a gaz­
dasága nem izgatta őket. Nem vágytak nagy 
uraságra. Meg voltak elégedve azzal, amit az 
Isten mindennap kirendelt a számukra.

De egyszer csak sötét kisértet suhogott 
végig a boldog hajlékon, mert Pistának va­
lami ur elcsavarta a fejét. Nagy gazdaságot 
Ígért neki és fényes jövőt, csak hagyja el a 
kis faluját és vándoroljon ki Amerikába.

Pista eleinte hallani sem akart róla, de 
a kísértet állandóan ott suhogott felette. 
Karjaiba vette és ölelgette. A maggazdago- 
dási vágy felülkerekedett íajta, mert az az 
ur nagy napszámot Ígért neki Amerikában. 
És elhatározta magát a kivándorlásra. A kö­
vetkező este már elő is állt az édesanyjának 
vele:

— Édesanyám 1 Kivándorolok Ameri­
kába. Most itt van egy ur a faluban és em­
bereket gyűjt össze, akiket aztán mind kiviszi 
a tengerentúli országba, hol háromszorannyit 
lehet keresni, azt mondja. En is kivándorolok. 
Keresek majd sok pénzt. Ha hazajövök, szép 
uj házat építek és abba fogom az ón mátká­
mat hozni. Édesanyámnak is berendezek egy 
kis szobát, hol aztán gondtalanul élheti le 
hátralevő napjait.

Az öregasszony összeránczolt homlokkal 
hallgatta fia beszédét. Két öreg szeméből 
könnycseppek gurultak végig az arczán. Kér­
lelte ‘ fiát, hogy álljon el szándékától. Ne 
hagyja itt. Hisz minden reménysége egyetlen 
fiában van. Ki viseli neki gondját, ha itt 
hagyja. Kivel ossza majd meg boldogságát

SM
II

' R

m

II

Lapunk mai száma 8 oldal.

• •'AÁV V-, Á



ros«
y'rJAlí’.

'
*mm WmM

®wgaSÄ

és bánatát, ha itt hagyja. Ki lesz neki egye­
düli csillaga, akiért még érdemes az élet ter­
heit viselni.

De az anya kedves szavai már nem 
hatottak. A kisértet győzött. Elhatározásától 
a fiú nem állott el. Már mindig csak az járt 
a fejében, hogy gazdag lesz. A legszebb há­
zat fogja építeni a faluba. Odahozza majd 
azt a kis angyalt, akit az anyja kiválasztott 
az ő számára és gondtalanul boldogan fogja 
majd élni a világát. El is érkezett az indulás 
ideje. Az öreg asszony siró szemekkel készí­
tette fiának az utravalót. Együtt készültek el 
a nagyutra az ereszalatti fecskepárral. Elké­
szült az utravaló. Pista hátára vette a nagy 
ládát és kilépett a kis szobából, melyben 
annyi boldog napott töltött Édesanyja sírva 
kisérte. Mintha csak utolszor látná az ő 
szeretett fiát. Amint Pista a tornáczra ért, 
megpillantotta az indulásban levő fecskepárt. 
Elérzékenyedett. Lopva törölt le egy köny- 
cseppet a szeméből és e szavakkal fordult a 
kis költöző madarakhoz:

— Most együtt megyünk, de ti hama­
rabb jösztök vissza mint én. Ha visszajösztök 
vigasztaljátok majd az én árva anyámat. Le­
gyetek ti hozzá jobbak mint én. És ha majd 
haza jövök, felépítem az uj házat; ott is 
adok hálából helyet a fészketeknek. — Isten 
veletek . . .

*

Megérkeztek a kicsi állomás váró szo­
bájába. A többi czimborák, kik szintén Pis­
tával mentek, már ott voltak. Zsúfolásig 
megtelt a kis terem és várták a meg­
érkező vasparipát, amely aztán száguldani 
fog velük az idegen ország felé. Sirás és 
dalolás hangja vegyült az őszi este homályába.

A kis állomás felett, elhaladó daruk kurjan- 
tása újabb nótát hozott a kivándorlók ajkára. 
A dal elcsendesül a sirás jobban kitör. Erős 
fütty jelzi a vonat érkezesét. Kiki búcsút 
vesz övéitől. A hitvesekben! keserűség, mit 
az élet küzdelme szított, az utolsó Istenhoz- 
zádnál csókokba forr össze. Annyi könny­
cseppet hullattak az anyák, testvérek és hit­
vestársak, hogy Amerika partjait is felöntöz­
hették volna vele.

A bucsuzkodásnak véget vetett a vonat 
megérkezése, mert már fel kellett szállni, 
csak a Pista anyja nem tudott még elbúcsúzni 
szerelmes fiától. Görcsösen ölelte és csókolta 
napbarnított arczát. Nem tudták lebontani 
íóla nyaka köré font csontos karjait. De végre 
a sátán leszakította szivéről. Még egy utolsó 
csókolt és már indult a vonat.

A vonat elindulása után ki-ki hazatért 
nyugovóra. Pista anyja is hazatért árván 
maradt kis házikójába, de sehogysem találta 
magát. Minden olyan idegen volt neki, 
pedig már régóta lakott e házban. Állandóan 
sirt. Siratta egyetlen fiát. Mintha tudta volna, 
hogy sose látja többet. De végre belenyugodott 
sorsába, mert hát más egyebet nem "tehetett. 

*
Elteltek a hosszú napok. Elteltek a 

hosszú hetek. Pistától levél érkezett, melyben 
Írja az édes anyjának, hogy szerencsésen 
megérkezett, de munkát még nem kapott és 
egyelőre nincs is kilátása rá, mert nem min­
den úgy van ám itt sem, ahogy azt odahaza 
mondják. Már megbánta, hogy elhagyta kis 
faluját, ahol annyi boldog napot töltött édes 
anyjával, de reménykedik és bízik. Talán 
majd csak lesz. De bizony nem lett, mert a 
következő levelében már azt irta, hogy ami

pénze volt az már elfogyott. Munkát pedig 
még nem kapott. Küldjön neki az édes anyja 
a megtakarított pénzéből, hogy éhen ne vesszen 
az idegen földön.

A szerető anya azonnal küldte a pénzt. 
Minden darabot megcsókolt és úgy tette a 
postára. Odahaza állandóan imádkozott az 
édes gyermeke szerencséjéért. És mindennap 
várta az újabb levelet, amely már arról fog 
szólni, hogy dolgozom és jól érzem magamat.

De a Pista rossz helyzete csak nem 
tudott megváltozni, mert Amerikában renge­
teg volt a munkanélküli. Az újabb levélben 
már megint pénzt kéit Pista. Az édesanyja 
feltette a postára az egészet és megírta a 
fiának, hogy most már nincs több. Ha még 
most sincs munkád, akkor ez a pénz elég az 
útiköltségre és gyere haza.

Pista azonban nem jött, mert amire a 
pénzt megkapta, már kapott egy pár napra 
kisegítő munkát. Úgy gondolta, hogy most 
már csak lesz szerencse. De bizony nem lett, 
mert amikor a pár napi kisegítés elmúlt, is­
mét hetek hosszáig a készből kellett élni. 
Kegyetlen nyomorúságba jutott Pista az ide­
gen országban. És azok a siró levelek, ami­
ket haza irt az édes anyjához. Olyan keser­
vesek voltak, hogy még az idegennek is 
megrepesztette volna a szivét. Az öreg anyját 
pedig kétszeresen sújtotta, most már segíteni 
sem tud rajta, mert nincs miből.

Ágynak esett és napról-napra közeledett 
a sir szájához. A sok gyötrődés és sirás 
között aztán egy kissé megvigasztalódott, mert 
ismét jött Pistától a levél, hogy már megint 
dolgozik, de ez sem tartott sokáig. Ismét do­
log nélkül volt. Már elhatározta magát, hogy 
haza jönne, csak volna pénze.
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valósíthatja 1 Oh nem 1 Kedves radikális uraim 1 
Önök tévednek !

A magyar kulturálizmus nem franczia, 
s nem portugál I Ha azt gondolják, hogy oly 
könnyen boldogulnak itt is, mint amott, higy- 
jék el, nagyon tévednek ! Nem lesz oly könnyű 
felkapaszkodni az uborkafára 1 Másra hama­
rább 1 Más fából kijuthat.

És eltévesztették az időt is 1 Későn és 
mégis korán jöttek ki a porondra.

Megsúgom, hogy a vallás politikai har­
cok után közvetlenül, sikeresebb lett volna a 
fellépésük. A legyőzőt tel szemben sok min­
dent lehetett volna elérni 1 Nem sajnálják 
mulasztásukat, késedelmezésüket ?

Látják 1 Látják ! Mily nagy kár 1 Most 
meg mindent elrontottak sietségükkel! Jobban 
kellett volna előkészíteni a talajt a magve­
tésre. Törés földben nem nő búza! Még több 
lét kellett volna ráömleszteni a budapestihez 
hasonló gyűléseken. Jobban kellett volna 
megtrágyázni eszméikkel, elveikkel. Lgy sem 
valók másra!

De hát önök mégis felléptek és kilép­
tek 1 És mi készen várjuk önöket. Fölvesz- 
sziik az eldobott keztyüt. Még pedig a győ­
zelem reményében !

Mert nem néztük mi közönnyel a po­
litikai élet mezejét 1894. óta 1 A terror és 
rágalom közepette szervezkedtünk, agitáltunk. 
Társadalmilag, de politikailag is sokat ha­
ladtunk előre. Ez nem tetszett ugy-e ? Ezért 
hangoztatták annak idején, hogy mire való a 
vallást belevinni a politikába ? Hogy előse­
gítjük a társadalmi széthúzást, hogy szétta­
goljuk a magyar társadalmat.

Önök a támadó fél 1 Mi ott védekezünk, 
ahol támadnak. Az élet megnyilvánulásainak 
egy pontját sem hagyhatjuk védtelenül, őri­
zetlenül 1 Társadalmilag szervezkedtünk, amig 
itt támadtak. És követjük önöket a politika 
mezejére is, ha onnan fognak támadni! Ezt 
csak nem vehetik tőlünk- rossz néven ? 1

Megtesszük 1 Szükséges megtennünk 1 
Pedig nem fog önöknek tetszeni, ha a katho- 
likus klérus városról-városra, faluról-falura 
azt fogja harsogni a szószékről : hitünk, val­
lásunk, keresztény erkölcseink vannak ve­
szendőben 1 Fel Krisztus eszméinek védel­
mére I Csak úgy szolgáljuk és munkáljuk 
igazán hazánk jövendő boldogságát, szabad­
ságát, ha megvédjük atyáink örökét, a "keresz­
tény szellemet! Fel a magasra a keresztes 
lobogót 1 Nem fog önöknek tetszeni, ha a

hithü nép a kereszt zászlaja alatt csoporto­
sulva indul a választási urnákhoz.

Lázitással fognak vádolni ugy-e? ha a 
pálinkás bütykös helyett a keresztet lógjuk 
körülhordozni a választók között ? 1 Pedig 
megtesszük! Be jó lett volna a papságot 
egy rövid törvényszakasz keretében megfosz­
tani az állampolgár legelemibb jogától: a 
szavazástól, a politizálástól ? ! Hányszor dob­
ták már a nagyvilágba azt a jelszót: pap ne 
politizáljon.

Persze 1 Persze 1 Tegyünk úgy mint 
Francziaországban 1 Zárkózzunk el a közélet 
elől, vonuljunk vissza a nép irányításától, 
vezetésétől. Majd elvezetik önök! Úgy e? De 
hova ? Az istentelenségbe, erkölcstelenségbe, 
az anarchiába ! Ezekből mi nem kérünk 1 És 
nem kér a józan magyar nép sem 1 Nyájun­
kat pedig nem hagyjuk a farkasok prédájára ! 
Hiába öltik magukra a politikus, az ügyes 
politikus, a nagy politikus köntösét I Leránt­
juk mi az önök politikájáról a leplet 1 Hogy 
lássa a nép, amit önök akarnak, az nem 
politika, de Krisztus üldözés 1 Kit egykor 
politikai vádlottként szolgáltattak ki a fari­
zeusok Pilátus kezébe, annak egyházát önök 
szintén politikai vádlottként akarják kezelni. 
A józan eszü nép átlát a szitán. Megkapják 
önök is a választ : Mi nem találunk semmi 
hibát a „iustitiát és misericordiát“ hirdető és 
gyakorló egyházban !

És meglátják, radikális uraim, hogy a 
magyar klérus nem franczia klérus 1 Mi 
nemcsak imádkozni, de magyar jellemünk­
nek, magyar vérünknek megfelelően : bátran 
küzdeni is tudunk 1 Nem félünk az áldoza­
toktól, a sebektől: Erre megtaníthatta önöket 
a történelem 1 Nándorfehérvár osl románál a 
keresztet vivő pap győzött 1 A Branyiszkó 
meredekén 1 puskaropogás, ágyudörgés kö­
zepette vezette győzelemre a honvédeket a 
keresztet tartó pap 1 És kezünkbe' vesszük 
most is a keresztet! És követni fog most is 
a nép ! És győzünk a keresztes hadjáratban 
a modern pogányság fölött! Egykor a szabad 
Magyarországért folyt a vér, most a keresz­
tény Magyarországért indulunk harcba.

És ha önök, radikális uramók, az Isten 
és vallás gyűlölet fanatikusaiból százezreket 
gyűjtenek, csoportosítanak ellenünk, mi a 
kereszttel kezünkben milliókat sorakoztatunk 
önök ellen, a katholikus hit, a keresztény 
vallás öntudatos, meggyőződéses híveiből. Ä 
legnagyobb hálára pedig akkor köteleznének, 
ha sikerülne önöknek a különböző pártokból

akár titkos, akár nyílt blokkot szervezni és 
csoportosítani a radikalizmus czógére köré. 
Akkor sikerülne nekünk is az, amin most 
hiába fáradozunk, a minek hiányát oly igen 
érezzük : a katholikus, vagy keresztény blokk 
megalakítása.

Meglátjuk akkor, hogy a gyűlölet, vagy 
a szeretet kópes-e többre ?! Bár.

Adakozzunk a Saitóalaüra!
Válasz a „Nyílt levélre“ *

A „Heti Szemle“ legutóbbi számában 
„Több kath. tanító“ aláírással a „Tanítók 
Házát“ érintő közlemény jelent meg azon al­
kalomból, hogy a helybeli református főgim­
názium igazgatója meleg sorokban ajánlotta 
fiúnevelő intézetünket vidéki növendékei szü­
leinek figyelmébe, kifejezvén azon lehetőséget 
is, hogy jövőben a vezetése alatt álló intézet 
növendékeiből telik ki az internátus létszáma, 
mely esetben intézetének tanárai alkalmaz­
tatnak ott felügyelő tanárokul.

Czikkiró tanító urak félre értették a fő­
gimnázium igazgatóságának ajánló levelét s 
tévednek, mikor abba egyoldalú felekezeti 
tendencziát magyaráznak belé, mert ettől a 
ref. főgimnázium igazgatója és tanári kara 
távol áll; egyedül intézetünk iránt mindenkor 
melegen érzett jóindulata s ebből folyó kész­
séges támogatása az ajánló körlevélnek alapja.

Köztudomású ugyanis, hogy a szatmár- 
megyei általános tanító egyesület nevelő-inté­
zeteinek kormányhatóságilagjóváhagyott alap­
szabályai kizárják az egyoldalú felekezeti 
alapra való helyezkedést. Alapszabályai sze­
rint : a vármegye tanítósága iskolai jelleg és 
felekezeti különbség nélkül jogosult igénybe­
venni az intézetet, ha részes jegyét megsze­
rezte. Az intézet növendékei minden befo­
lyástól menten járhatnak e város bármelyik 
tanintézetébe. A felvételnél első sorban a ta­
nítóság gyermekei bírnak előnnyel. A nem 
tanító szülők gyermekeinek“felvételénél pedig 
nem a felekezeti hovatartozás, nem az egyes 
iskolák igénybevételének feltétele, hanem az 
erkölcsi magavise et és előmenetel dönti el a

* Örömmel vesszük tudomásul e megnyugtató 
sorokat és az ügyet a magunk részéről befejezettnek 
nyilvánítjuk. Szork.
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felvételi kérelmet. Az intézet felügyelő tanárai 
a helybeli két főgimnázium tanárainak sorá­
ból az illető főgimnáziumi igazgatók ajánla­
tára alkalmaztatnak.

Az alapszabálynak ezen igazságos ren­
delkezéseit eddig az utolsó betűig becsülettel 
és tisztességgel betartottuk és be fogjuk tar­
tani mindaddig, mig a viszonyok nem várt 
alakulata nem kényszeríti az egyesületet az 
alapszabályok esetleges megváltoztatására, ami 
eddigi tapasztalatainkból következtetve, csak­
nem kizártnak vehető.

Mindezen alapintézkedések tényleges 
fennállása és ismerete mellett kérdezhetik a 
czikkirók és a közvélemény, hogyan állíthatta 
a körlevél tehát, „hogy kilátás van arra, hogy 
jövőben csakis a rét. főgimnázium növendékei 
vétetnek fel s tanárai lesznek a felügyelő 
tanárok ?“

Midőn a „Jézus Társaság“ hatalmas 
konviktusi építkezése megindult, a tanítóság 
és a ref. főgimnázium igazgatósága is azon 
véleményben volt, hogy a kath. internátusok 
bőséges helyei most már felszívják a Tanítók 
Háza kath. vallásu növendékeit. S ha ez 
csakugyan igy történhetik, 40—50 helyünk 
marad üresen. Ezen helyeket nem hagyhat­
tuk volna üresen, hiszen nekünk nincs tőke­
pénzünk, nincsenek alapítványaink, csak ter- 
heink, a szerényebb méretű államsegélyre és 
az ellátásból származó gondos, helyes számí­
tással elért megtakarításokból állítjuk elő 
telkeink fedezetét. Már pedig megtakarítás 
e nehéz időkben csak az 51. növendéknél 
kezdődik ; ha 50 helyet üresen hagyunk, ak­
kor nem a czikkiró urakat, hanem minket 
terhel a súlyos gond és nagy felelősség.

Ezen eshetőségre gondolva, teljes jóin­
dulatból adta ki a ref. főgimnázium igazga­
tója körlevelét s tette benne a kifogásolt 
kijelentést. Mert ha csakugyan megvon­
ták volna bizalmukat tőlünk a kath. tanító 
urak és szülők, akkor be kellett volna kö­
vetkezzék az, mire a főgimnáziumi igazgató 
úr mint eshetőségre gondolt s ha bekövet­
kezik, akkor pedagógiai és méltányossági 
alapon csakugyan a 2 ik tanárt is abból az 
intézetből kellett volna alkalmazni, mely in­
tézet teljesen megtöltötte a Tanítók Házát 
növendékeivel.

De ez az eshetőség nem következett be; 
a múlt tanévben 47 kath. vallásu növendé­
künk, egy kath. igazgatónk és egy kath. meg 
egy ref. tanárunk volt az intézetben s hisszük,

mert a bizalmatlanságra nem adtunk okot, 
nem fog bekövetkezni a jövőben sem s igy 
a megdöbbenésre, átjátszásra, felekezeti ten- 
dencziára kár gondolni czikkiró uraknak.

Hogy a főgimnáziumi igazgató ezen tan­
évben is kiadta a múlt évi körlevél szövegét, 
azt csakis jóhiszemüleg, a tanítóság ügyeit 
támogató előrelátásból tette, hátha a máso­
dik év vonja el a kath. ifjúságot intézetünk­
től ? Ha ezen óv is kiállja a tüzpróbát, bizony- 
nyára a jövő év ajánló sörában nem lesz oka 
a kath tanítóságnak sérelmet találni.

Szalmái' Németi, 1014. junius hó 15 én.
Bodnár György, 

a Tanítók Háza felügyelő- 
bizottságának elnöke

HÍREK
Érettségi után.

Egy tekintélyes fővárosi napilap ilyen 
alczim alatt felháborító czikket közöl egyik 
közismert munkatársának tollából. Arról van 
benne szó, hogy okosan teszik Újaink, ha „szem­
forgató jótékonyság“, alapitvány-tétel stb.... 
helyett lakomára gyűlnek össze, lumpolnak, 
banketteznek, isznak, vigadnak akár kivilágos 
kivirradtig s ha tehetik, ha korábban meg 
nem tették még, megtapasztalnak bizonyos 
dolgokat, amiket korábban nem volt módjuk 
és alkalmuk megtapasztalni.

Az ember arczába szökik a vér, mikor 
ezeket olvassa. Minden vallási tekintet nélkül, 
tisztán a jó Ízlés nevében kérdezzük, hol itt 
az erkölcs és irói tisztesség 7 Vagy nálunk 
újságírás czimén már minden szabad"? Így 
tesznek kiváló tollú, éretteszíi munkásai a 
sajtónak, mit várjunk akkor a magukat zsur­
nalisztának nevező inczi-fhiczi toliforgatók 
mosdatlan szájú, mérgezett lelkű légiójától, 
akik nap-nap mellett ráerőszakolják az olva­
sóközönségre: egyesekre, egyes osztályokra 
és az egész társadalomra a maguk üres, tar­
talmatlan és romlott Írásait"?

Tegyük fel, hogy úgy volna, ahogy az 
czikkiró gondolja, akkor is nem helyeseljük, 
nem buzdítjuk a fiatal nemzedéket meggondo­
latlan, túlzásokra hajló cselekvéseiben, ha­
nem felvilágosítjuk azok helytelenségéről és

káros kinövéseiről. Hogy érettségi lakoma 
nélkül is kiléphetnek az életbe, amelyről 
csak annyit tudnak, hogy nem olyan, mint 
a nyűgnek mondott iskolai fegyelem, arról 
nem szükséges részletesebben szólanunk. Jó­
zan gondolkozást! ifjak ma már nagyon jól 
tudják, hogy az élet iskolája sokkal komo­
lyabb, tanulságaiban, eszközeiben sokkal kí­
méletlenebb és nehezebb, semhogy az abba 
való átmenetet dáridókkal kellene a világ 
tudomására hozni.

De maradjunk a halva sziiletettt czikk- 
nél. Hála Istennek, érettségi vizsgálatot tett 
ifjaink nagy része más, mint amilyennek a 
czikkiró gondolja. Józanság, önmegtartóztatás, 
puritán felfogás egyfelől, az élvezeteknek 
kellő mértékre való leszállítása, az élet igazi 
értékeinek ismerete másfelől, mind olyan 
erények, amelyek ma minden valamire való 
ifjú 'lelkét teljesen betöltik. Tudják nagyon 
jól, hogy az érettségi bizonyítvány nem a 
munka vége és a szabadság kezdete, hanem 
okirat arról, hogy most már belefoghatnak 
az igazi munkába, tulajdonképpeni czéljukba, 
hogy szabadságukat a megszokott keretekben, 
bizonyos törvények szerint immár maguk gya­
korolhatják.

Túl vagyunk a diákélet hamis romanti­
káján, a selejtesebb elem magasztalva lágyait 
szokásain. Hogy csak egyet említsünk, itt 
van a helybeli királyi katholikus főgimnázium 
ifjúsága. Tavaly fényes tanujelét adták igazi 
érettségüknek azzal, hogy nyolcz évi munka 
után első sorban Isten iránt rótták le hálá­
jukat s okmánnyal a zsebükben egy kegy­
helyre zarándokoltak. Mint halljuk az idén 
is hasonlóképpen fognak cselekedni, hogy 
aztán oda menjenek, hol apa, anya, rokonok 
és testvérek tárt karokkal várják őket s a 
családi szentélyben csapjanak igazi áldomást.

Azt hisszük, hogy ez és az ország más 
intézeteiben divatozó ehhez hasonló szokások 
erős czáfolatai annak, amit czikkiró hinni 
szeretne és amire az életbe lévő ifjakat váll- 
verogetve nógatni akarná. Ékesen beszélnek 
arról, mily lelkiismeretlen az újságírás nálunk, 
mennyire meghamisítja az életet akkor, mi­
dőn hidtollának pérczegése közben ily neme­
sen, komolyan, igazán és erkölcsösen gon­
dolkozik.

Jótékonyság. Püspök ur Öméltósága a 
dobóruszkai rk. templom építésére hatezer 
koronát adományozott.

Pistának az édes anyja megiratta, hogy 
nagy betegen fekszik idehaza. Es ha még 
életben akarja látni, hát szerezzen csak annyi 
pénzt, amennyivel haza tud jönni és jöjjön haza. 

*
A komor téli hideg ismét lengedni kez­

dett. A napnak arany sugara elolvasztotta 
a földön elterülő hóréteget. A természet uj 
ruhát készült felvenni. Az öregasszony 
betegágyához is besütött a napnak arany 
sugara. A tavasz ismét eljött. A két csi­
csergő fecskepár is megérkezett az eresz alá. 
Minden nap vidáman csicseregtek és vigasz­
talták a beteget. Mintha tudták volna, hogy 
úgy sincs más, ki vigasztalja. Minden megér­
kezett újra, csak az nem, akit a beteg várt, 
az ő egyetlen fia.

A beteganyja napról-napra rosszabbul 
lett. Már már közel volt a megváltó halálhoz. 
Vigasztalója és gyámolitója, ki szorgalmasan 
gondját viselte napközben, az a kislány volt, 
kit ő kiszemelt a fia,számára. Gyakran sír­
tak mind a ketten. És ismét megírták Pis­
tának, hogy azonnal jöjjön, mert már úgyis 
csak a temetésen lehet itthon. Az édesanyja 
annyira beteg már, hogy csak napok választ­
ják el a haláltól, de ez a levél már nem érte 
Pistát abban a városban, ahol előbb volt, mert 
amint az első levelet megkapta, melyben 
tudatták vele[édesanyja rosszul létét, elutazott 
úgy másik városba, hogy munkát kapjon ós 
csak annyit keressen, amennyivel hazajöhet.

Egy reggel aztán mintha az anya job­
ban érezte volna magát, felült az ágyban 
s odahívta magához hü ápolóját és kérte 
tőle a fia fényképét. A leány odaadta. Az 
öregasszony meg-meg simogatta, sokáig nézte 
és csókolgatta. Két kiesett szeméből forró 
könnyek hullottak rá, aztán mondta a lánynak :

Ezt neked hagyom, ha majd hazajön 
és egymásé lesztek, viseld gondját. Az én 
síromról pedig meg ne feledkezzetek. Isten 
veletek. Még egy mély sóhajtás szállott Ame­
rika partjai felé és az öregasszony lehanyat­
lott, jóságos lelke elszállt.

A falubeliek nagy részvét mellett temet­
ték el a jó öregasszonyt.

Pista végre nagy nélkülözések közt ösz- 
szegyüjtött annyi pénzt, amivel hazy, jöhe­
tett. Rögtön hajóra is ült, hogy édesanyját 
még megláthassa. Bár elóg sebesen hozták 
a magas hullámok mégis hosszú volt neki 
az út. Hosszabb mint mikor ment. El-el gon­
dolkozott a hajón: Hát nem hozok uj házra 
valót, de visszahozom szerető szivemet és 
ismét fogunk élni boldogan az én édesanyám­
mal.

Megérkezett Magyarország partjaira. Vo­
natra ült. Gyorsan hozták a gőzös kerekei. 
Egyszer csak kis falujának tornyát is látja. 
Az örömtől kápráztak szemei. Mindjárt ott 
fogok pihenni édesanyám jó szerető ölében. 
Megcsókolgatom két csontos kezét és csak 
az ásó, meg a kapa választ már minket ezu­
tán cl. Talán várni is fog az állomásnál. Igaz 
hogy nem irtain a jövetelemet, hogy nagyobb 
meglepetés legyen, de hátha azért mégis kint 
lesz.

Megérkezett a vonat az állomásra. Pista 
elsőnek ugrott ki a kupéból. Körülnéz az álló 
máson, nem ismerte fel senki. Annyira elvál­
tozott. Nincs itt. Sebes léptekkel indult haza­
felé. Amint megpillantotta a kis házikó fede­
let, örömkönnyek gyűltek a szemében. Nem 
nézett semerre, hogy látják-e vagy nem, csak 
egyenesen ment a kis házba.

Amint megérkezett a kis ház ajtajához 
reszketve nyúlt a kilincs után. Lassan nyomta,

de az ajtó nem nyílt. Szive hangosan vert, 
még a lélekzete is elállóit. — Bizonyosan 
nincs idehaza, gondolja magában. Talán a 
szomszédban van, megyek megnézem. Átment 
a szomszédba. Itt is alig ismertek rá, de ő 
nem törődött azzal, hanem mindjárt az édes­
anyja hollétéről érdeklődött.

Eleinte nem akarták megmondani, de 
végre mégis megmondták :

Hát bizony Pista a te édes jó anyád a 
temetőben van. A virágos akáczfák alatt 
nyugszik.

Pista e szavakra összerogyott. Sokáig nem 
tudott magáról. Mikor aztán magához tért, 
kérte a szomszédasszonyt, vezesse el őt az 
anyja sírjához. Az asszony szívesen elvezette 
Pistát. Elvitte egész a sirhoz és ott magára 
hagyta.

Zokogva borult a drága sirhantra. Két kar­
jával ölelgette a göröngyöket melyek édesany­
ját eltakarták tőle. A sok sírástól teljesen el­
eiéit úgy, hogy nem tudott magáról. Az akácz­
fák is szomorúan csöngették leveleiket. A 
friss szellő vógig-végig suhintott felette.

Egyszer csak egy meleg kéz érintette 
meg a kezét ós felállította a kedves hanttól, 
mely az ő szeretett édesanyját takarta. Hát­
ranéz ós látja, hogy az a kislány, kit az anyja 
az ő számára szemelt ki hityestársul. Friss 
nefelejcset hozott a sírra. Osszecsókolgatta 
a leányt ós most már ketten borultak sirva 
az édesanyjuk rideg sírjára.

Pista a szomorú viszontlátás után még- 
egyszer megölelte a sir fej fáját. Fájó szívvel 
vett búcsút az édesanyjától, kit a sírba látott 
viszont. Es minden úgy történt azután, mint 
az édesanyja akarta még életében.

Jetiinek Kde.
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Személyi hir. Dr. Mázy Engelbert, 
kassai tankerületi kir. főigazgató, a helybeli 
kir. kath. főgimnázium érettségi vizsgálatai­
nak vezetésére ma városunkba érkezett. A 
kiváló tanférfiu június 18-tól 25-ig lesz hiva­
talos ténykedésével elfoglalva, amely idő alatt 
a megyéspüspök ur vendége.

Urnapi diszebéd a püspöknél. Dr. 
Boromisza Tibor megyéspüspökünk vendégül 
látta vasárnap mindazokat kik az urnapi kör­
menet alkalmából közreműködtek. így a ve 
zénylő tisztek, baldachinum vivők, oltárdiszi- 
tök's többen a papság közül vettek részt a 
diszebéden.

Plébánosi eskü. Székely Gyula mérki 
lelkész pénteken tette le a plébánosi esküt 
megyéspüspökünk kezébe. Pajor Endre cso- 
maközi esperes-plébános fogja hivatalába be­
iktatni sz. Péter és sz. Pál napján, a hitköz­
ség templomünnepén.

Kitüntetés. A budapesti kir. magyar 
tudományegyetem Dr. Kováts Gyula szent­
széki ülnököt, tanitónőképzőintézeti igazgatót, 
theologiai tanárt és papnevelőintézeti lelki­
igazgatót a theologiai irodalom és papnevelés 
terén szerzett érdemeinek elismeréséül beke­
belezett doktorrá (doctor collegiatus) választotta. 
Ezen kitüntetéshez, mellyel tudományegye­
temünk is felismerte és elismerte Dr. Kováts 
Gyulában a sokoldalú és értékes munka fá­
radhatatlan emberét, mi is őszinte szívvel 
gratulálunk.

Urnapi körmenet. Az Oltáriszentség 
előtt gyermeki hódolattal imádkozott vasár­
nap a németi hitközség is és az ünnepélyes 
szentmise után, amelyet dr. Szentgyörgyi 
Jordán Károly apátkanonok ezelebrált, meg­
kezdődött a fényes körmenet, diadalmasan 
hangzott fel az ajkakon : „Üdvözlégy Oltári 
szentség.“ A krisztusi lélek bensőséges imá- 
dásával kisérte a hitközség az Oltáriszentség- 
ben lakozó Istenembert zöldelő lombokkal, 
nyíló virágokkal díszített utón a világ négy 
tája felé fölállított lombsátorokhoz. Ebben a 
hozsannás seregben ott láttuk a hivő katho- 
likus polgárt és nőt, a nemes lelkű irgalmas 
nővérek vezetése alatt megjelenő leányinté­
zeteket, a liliomos kis lányokat, az állami 
elemi iskola növendékeit és a buzgó szent 
ferenezrendi növendékeket, kik kedves szív­
hez szóló énekkel ünnepelték az Ur Jézust. 
Volt abban a hivő seregben szegény és gaz­
dag, tudós és egyszerű ember, mert Krisztus 
mindeneket magához vonzott. A keresztény 
lélek úgy emelkedik akkor, amidőn a Krisztus 
ünneplésében együtt látja a szegényt és gaz­
dagot, a tudóst és egyszerű hivő embert, 
amint ez ünnepi tónusba imádattal zengi: 
„Tebennéd reményiek, szivemből szeretlek.“ 
A hivő sereg dicshimnuszaitól kisérve dia­
dalmasan járt körül Krisztus és lelkünket 
édes megnyugvás töltötte el, mert eszünkbe 
jutottak a mély igazságu szavak : „Christus 
vincit, Christus regnat.“ „Krisztus győz, Krisz­
tus uralkodik.“ Jók, hasznosak, sőt szüksé­
gesek az urnapi körmenetek, mert hitünk 
nyilvános megvallását hozzák létre, mert a 
lelkeket az Oltáriszentség imádásában erősí­
tik és eszünkbe juttatják az apostol szavait: 
„minden nyelv vallja meg, hogy az Ur Jézus 
Krisztus az Atya Istennek dicsőségében van.“ 
Ezt a czélt szolgálta a németiek urnapi kör­
menete. Az Ur szent kegyelme jutalmazza 
azokat, akik az Oltáriszentség ünneplésében 
közreműködtek.

Szt. Antal napján. A mustármag, 
melyről Krisztus Urunk említést tesz egyik 
példabeszédében az isteni kegyelem és isteni 
erő folytán nap-nap mellett szemünk láttára 
teljesen kifejlett terebélyes fává fejlődik. Az 
apostolok, az első keresztény vértanuk szent 
életükkel és vértanú halálukkal Krisztus 
Urunk ezen szavait megerősítik, mert nyo­
mukban, mint tavasszal a mezők virágai uj 
hivő imádkozó nemzedék lép a kath. egyház 
életerős táborába. A későbbi századok is 
ugyanezen igazság mellett bizonyítanak. Nem 
puskagolyó, kardvas, anyagi jólét, földi gyö­
nyörök, hanem a felebaráti szeretet, szegény­
ség és a földi örömökről való teljes lemondás 
hatalmas fegyvere az uj nemzedéknek. Ezen 
fegyverekkel harczolt a csodálatos Assisi sz. 
Ferencz és lelki fia és tanítványa Páduai sz. 
Antal. Kik éheztek, mig mások lelki és testi

élelméről gondoskodtak, kik durva daróczba 
öltöztek, mig másokat fölruháztak. Imádkoz­
zál és dolgozzál — volt jelszavuk. Egymás­
után jelentkeztek és pedig nem kis számmal 
a hűséges követők. Isteni Mesterük szerető­
iétől ihletve fölkeresték a város, a falu, a 
tanya szegény elhagyott árváit, betegeit, min­
denütt hirdették az örök életre vezető igéket, 
lelki és testi kenyérről gondoskodtak. Sz. 
Ferencz fiait a modern kor hitetlensége sem 
töri meg. Említsem a bolgár háború hős vér­
tanúját, Palics atyát, aki inkább meghal erő­
szakos halállal, minthogy megtagadná Krisztus 
egyházát. Nem töri meg sz. Ferencz fiait az 
erőszak, sőt minden ember, akiből az igazi 
emberi érzés még ki nem veszett, kalapot 
emel a daróczba öltözöttek előtt, mert aláza­
tosságukon, szivtisztaságukon és szelídségükön 
a legkeményebb szív is megtörik. Boldog az 
a nép, melynek ilyen önzetlen emberbarátok 
a vezetői, kik nem földi jutalomért segítik 
szorongatott embertársaikat. Őszinte örömmel 
üdvözli sz. Ferencz fiait Szatmár Németi hithü 
katholikus népe is. Bold, emlékű Ham János, 
Meszlényi Gyula, továbbá aranymisés főpász­
torunk Boromisza Tibor áldozatkészsége lakó­
helyet adott városunkban sz. Ferencz buzgó 
fiainak, akik alig egy éve működnek váro­
sunkban, máris önzetlen munkásságuk na­
gyon is érezhető úgy a lelki életben, mint a 
szükölkodők segélyezésében. Ezen gondolatok 
vonultak végig valamennyiünk lelkén, amikor 
f. hó 13-án szombaton sz. Antal napján a szat­
márnémeti sz. János plébánián Szabó István 
prelátus kanonok ünnepélyes nagy misét 
mondott Jaklovics György, Lovász Győző 
és a növendékpapság segédlete mellett. Mise 
végén megáldotta a jótevő az újonnan felál­
lított Assisi sz. Ferencz oltárt, mely a szál­
lítási költségekkel együtt 2725 koronába ke­
rült. A könnyekig megható szent beszédet ez 
alkalommal Bodnár Gáspár képezdei tanár 
mondotta.

Érettségi vizsgálat. A helybeli felső 
kereskedelmi iskolában a múlt hét vegén fe­
jeződtek be az érettségi viszgálatok, dr. Már­
tont! Marczell kir. jogakadémiai tanár és dr. 
Vajay Károly polgármester elnöklése mellett. 
A jelentkezett 52 tanuló közül jelesen éret ek : 
4, jól érettek : l2. Egyszerűen érettek harminc­
egyen. Szeptemberi javító vizsgálatra utasit- 
1 atott 2 tanuló. Érettségire nem bocsátottak 
14 növendéket.

Opera-estély. A városi zeneiskola szom­
baton tartotta ez évben második opera estélyét 
a városi színházban. Nagyon jól sikerült, a 
szereplők valamennyien megállták helyüket 
és csak dicséretest lehet róluk mondani. A 
műsoron Bizet Carmenjének és Puccini Pil­
langó kisasszonyának legszebb részei szere­
peltek concertszerü előadásban. A feladat 
tehát elég nehéz volt, s ha mégis eredményről 
számolhatunk be, tekintve, hogy a szereplők 
valamennyien csak műkedvelők voltak a leg­
nagyobb dicséret számba vehető. A legna­
gyobb sikert dr. Fekete Dezsőné érte el, és 
dr. Ambrózy Sándorné de a többiek is Szabó 
Margit, Medveczky Klára és Katz István 
szintén jók voltak. Hogy tapsban és kihívás­
ban nem volt hiány, mondani sem kell.

Jézus Szive búcsúja. A kálvárián 
Jézus Szent Szive tiszteletére háromnapi áj- 
tatosság tartatik a következő sorrendben: 
Junius 19 és 20 vagyis pénteken ős szomba­
ton : reggel 6 órakor csendes mise, 7 órakor 
ünnepélyes nagymise, 8 ős 9 órakor csendes 
mise Délután 5 órakor keresztüli ájtatosság; 
6 órakor szentbeszéd, Jézus szive letenyéje 
és Jézus szive rnegkérlelése áldással. Junius 
21 én azaz vasárnap : reggel Vs5 és 0 óra­
kor csendes mise, 7 órakor ünnepélyes nagy 
mise. Szt. mise végeztével ünnepélyes kör­
menet, utána szent beszéd és ünnepélyes fel­
ajánlás Jézus szent szivének ; 9 és Í0 óra­
kor csendes szent mise. Délután 4 órakor az 
ájtatosság befejeződik Tedeummal. Akik ez 
ájtatosság alatt meggyónnak, megáldoznak és 
Pápa Őszentsége szándékára imádkoznak, tel­
jes búcsút nyerhetnek, melyet a megholt hí­
vekre is alkalmazhatnak. E háromnapi ájta­
tosság alatt a Kálvárián délelőtt és délután 
lehet gyónni.

A „Szatmári Kör", amely városunk 
főiskolai hallgatóságát egyesíti, f. hó 27-én 
este a Kossulh-kcrü Kioszk nagytermében
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műsorral egybekötött jótókonyczélu tánezmu- 
latságot rendez, amelybe collegiális szeretet­
tel vonja be az érettségiző ifjúságot. A mu­
latság, tekintve a nagyfokú érdeklődést, úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg nagy sikernek 
néz elébe ; s a rendezőség minden erővel oda 
törekszik, hogy a főiskolai hallgatóság ezen 
első bemutatkozása a jótékony czélt pártoló 
közönségünknek felejthetetlen legyen s ezt 
czólozza azzal is, hogy műsorában, városunk 
közismert tehetségeit szerepelteti, amit leg­
közelebb bővebben ismertetünk.

Papi lelkigyakorlatok. A Jézustár­
sasági atyák vezetése alatt lelki gyakorlatok 
tartatnak a Mária-Konnregáczió Otthonban 
Budapest VIII. Horánszky u. 20. Julius 1 és 
5 között, július 13 és 17 között, julius 27 és 
31 között. Augusztus 3 és 5 között, augusz­
tus 16 és 20 között, augusztus 24 és 28 kö­
zött. Megjegyzések 1. Julius 1-én első sorban 
a kongregácziók prézesei vesznek részt. 2.
A lelkigyakorlatok a megjelölt napokon jul. 
13, 27 aug. 3, 16, 24 én este 7 órakor kez­
dődnek. 3. A jelentkezést a megkezdés előtt 
legalább egy héttel megelőzőleg kérik. 4. Öt 
és nyolez napos lelkigyakorlat is végezhető 5. 
Minden levél ezen czimre küldendő A Jézus­
társasági rendház ft. Elöljárójának.

Eljegyzés. Somogyi Gyula a Szatmári 
Gőzmalomtársulat tisztviselője eljegyezte Papp 
Margitkát, Papp János Szamosszabályozó tár­
sulati főmérnök s neje Gubica Katalin úr­
asszony kedves leányát.

A budapesti főiskolai hallgatók Szat­
mári körével szemben mindenütt megnyil­
vánuló érdeklődés az utóbbi hetekben is meg­
hozta a maga gyümölcseit. Az adományok 
ugyanis szépen gyűlnek a nagylelkű adako­
zók jóvoltából a létesítendő diák-otthon alapja 
javára. Hogy mennyire komoly alapon ál az 
egyesület és hogy milyen nemes intencziói 
vannak, mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy Szatmár-Németi sz. kir. város és Pethő 
György jószágigazgató is alapitó tagjai közé 
lépett; azonkívül a kath. főgimnázium tanári 
kara is nagyobb összeget adományozott, bár 
egyes tagjai már külön is hozzájárultak az 
egyesület felsegélyezéséhez. Legjobban a kö­
vetkező adományokat kell hálás szívvel nyug­
táznunk ! Szatmár-Németi szab. kir. város 50 
K. Pethő György 50 K. Kir. kath. főgimnázium 
35 K. Csató József 10 K. Dr. Fodor Gyula 5 K. 
Dr. Radó Sándor 5 K. Zsilinszky István 5 K. 
Gazdag Lajos, Dr. Horváth Gyula, Jankovich 
János, Dr. Tímár Zsigmond 4 K. Kertész 
Pál 3 K. Fodor György 2 K. Egyébként a 
Szatmári Kör f. hó 28-án Szatmáron műso­
ros táncestélyt rendez amelyet tekintettel, 
hogy jótékony czélt szóig íl, a jövedelem a 
diákotthon alapítására fordittatik, mindenki­
nek figyelmébe ajánljuk.

A böjti fegyelem enyhítése. A ma­
gyar püspöki kar előterjesztésére X. Pius 
pápa megengedte, hogy az u. n. kántorbőjtök 
szerdáin a huseledelelc tilalma Magyarországra 
nézve megszűnjék. Azonban ezeken a napo­
kon továbbra is csak egyszer szabad a fel­
nőtteknek teljesen jóilakniok. Megengedte to­
vábbá a pápa, hogy a jövőben, ha böjti na­
pokon szabad felmentés következtében húst 
enni, ugyanannál az étkezésnél szabad hus- 
és halételt enni, ami eddig tiltva volt.

Halálozások. Á Deák-tér 3. számú 
házban csütörtökön délben hirtelen rosszul 
lett özv. Lichtenstein Károlyné házmesternő. 
Az est folyamán a házban megjelent dr. Vajay 
Imre tiszti orvos és megállapította, hogy az 
asszony gutaütést kapott. A szerencsétlen nő 
reggelre meghalt. — Súlyos csapás érte Rád 
Rubent, az ismert tánctanárt. Felesége, Rád 
Rubenné szül. Nagy Fejeő Mariska oki. tánez- 
tanítónő életének 30 ik, boldog házasságának 
13 ik évében elhunyt a múlt héten. Halálát 
bánatos férje, 3 árvája és rokonsága gyászolja. 
— Vass Erzsébet élete 21-ik évében 2 évi hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Temetése e hó 
14-én, vasárnap d. u. 4 órakor volt a Vágóhid-u. 
24. számú gyászháztól a r. kath. egyház szer­
tartása szerint. — Szakállos Aladár Máv. pénz­
tárnok 27 éves korában boldog házasságának 
harmadik évében hétőfőn éjjel Károlyierdődön 
hosszas szenvedés után elhunyt. Holttestét a 
gyászoló család hazahozatta és tegnap temet­
ték el a református temetőben.



Mozi világkiállítás Budapesten. Szinte 
Xú\ kínálkozott az ötlet, s hogy most 

»pesten valósul meg kétszeres az örö- 
" • szeptember és október hónapokban

mozi-világkiállítás lesz a magyar fővárosban.
‘a nemzetközi kiállítások grandiózus »lka mák, 

mól vek öt világrész érdeklődését keltik fel, 
a mozi a legújabb találmányoknak talán 
wérdekesebbike lévén. Budapest ebben a 
f hónapban a világ figyelmének központ­

iban fog állani. A kiállítás színhelye a vá­
rosligeti Iparcsarnok és a körülötte lévő tér­
ségben s benn a csarnokban temérdek pavil­
ion rengeteg külön osztály épül, amelyben 
valamennyi filmgyár produkciónak legtöke- 
letesebbjeit teszi majd közszemlére. A kiállítás 
plőkósziiletei éjjel-nappal, szakadatlanul foly- 
„ok s már alig is van hely az Iparcsarnok 
rengeteg épületében a kiállítási tárgyak el­
helyezésére. Minden gyár ott lesz, amelyről 

mozilátogató hallott, a Balhé, a Gaumont, 
a Novdisk, az Eclair, a V itagraph, az Erne- 
mann és sok más olasz, német, franczia, an­
gol amerikai gyár, amely a közönségnek 
annyi gyönyörűséget nyújtott A szabad te­
rületen egymást érik majd a meglepetések, a 
megnövekedett budapesti idegenforgalom itt 
főio két hónapban lezajlani, s lesz olyan 
nemzetközi élet Budapesten, amilyen meg 
sohasem volt, s ami mindig csak óhajtásnak 
maradt. A kiállítás fővédnökséget Thomas A. 
Edison, a kinematográfia feltalálója vállalt el, 
védője pedig József királyi herczeg lesz. Az 
Országos Magyar Mozgókép Egyesület kiál­
lítási bizottsága a két titkárral, Benkei Zsig- 
monddal, a. Magyar Kinematografusok Orszá­
gos Egyesületének főtitkárjával es Mák ray 
Teofil mérnökkel, aki a műszaki "gyek inté­
zője, állandó permanencziában van. A kiállítás 
ügyvezető igazgatója linger!eider Moi ( _ 
Rákóczi ut. 59.), aki az érdeklődőknek kész­
séggel nyújt felvilágosítást.

Gép és lehetőleg gyorsírásban jártas 
szép kézírással és kellő iskolai képzettséggé 
rendelkező fiatal ember gyakornokul állandó 
nvuediias állásba felvétetik az Adriai biztosító 
társulat főügynökségénél Szatmár-N emeltben.

Sí gwís linguam Latinam eocercendi 
causa per littéras ági vált, ad epheme 
ridis Heti Szemle moderátoréin epistu- 
lam sciscitantem mittat rétim.
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VIDÉK
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Órás- és

Szobormegáldás Nagybereznán. Még
élénk emlékezetükben van a nagyberez- 
nai rk. híveknek a múlt esztendő Szent- 
háromság vasárnapján lefolyt azon kedves és 
szivhezszóló ünnepség, amelyben Kapdebó 
Ilona állami óvónőnek dicséretre és elisme­
résre méltó gyűjtéséből szerzett két szép ki­
vitelű Jézus és Mária szt. szive oltárainak 
megáldásával kapcsolatban részesülhettek. Az 
ez idei Szentháromság vasárnap szintén so­
káig emlékezetes lesz a nagybereznai hívek 
lelkében. E napon, egyszersmind a templom­
nak is ünnepén, áldotta meg Fialkovszky 
József szent széki tanácsos megható ünnepség 
keretében Szent Józsefnek uj szép kidolgo­
zású szobrát. A bereznai rk. templom ezen 
újabb ékességét Fialkovszky József szentszéki 
tanácsos Szt. József iránti nagy tiszteletének 
és áldozatkészségének köszönheti.

Jótékonyság. Hehelein Károly pre- 
látus-kanonok 100 koronát, Pemp Antal 
prelátus-kanonok 50 koronát adományozott 
a nántiii róm. kath. hitközségnek. A nagy­
lelkű jótétéményért a hitközség nevében há­
lás köszönetét fejezi ki Zádor József lelkész.

Uj hittudományi bekebelezett dok­
torok. A budapesti kir. magyar tudomány- 
egyetem Hittudományi Kara folyó évi junius 
hó 5 én tartott VIII. rendes ülésében : dr. 
Kováts Gyulán kívül még dr. Trikál József 
egyetemi ny. rk. tanárt, dr. Kézsmárszky 
István pécsi püspöki joglyceumi igazga­
tót dr. Wahlner Géza rozsnyói tkeol. tanart, 
dr Magdics Ignácz, Ranolder-intézeti igazgatót, 
dr! Faár István, győri theol. tanárt, dr. Hadzsega 
Gyula, ungvári görög katholikus tlieologiui 
tanárt, dr. Madarász István fővárosi hittanárt 
és dr. Rusznyák Miklós eperjesi görög-kat- 
holikus theologiai tanárt a theológiai irodalom 
és a papnevelés terén szerzett érdemeik el­
ismeréséül bekebelezett doktorokká választotta.

Halálozások. Özv. Egner Sándorné 
szül Schweiger Mariska t. évi junius hó 11-én 
életének 58-ilc évében, a halotti szentségek 
üitatós felvétele után meghalt Munkácson. — 
Sztáncsek János ny. kir. táblabiró e lio J-án 
Szinérváralján meghalt 78 éves korában, 
hosszas betegeskedés után. A boldogultál 1 el­
sőbányára szállították s ott temették el e ho 
hó 5-én a családi sírboltba.

ékszerész-
ÍZLBT
S zatmár-Németi, Kazinczy-utcza 1. sz
Kereskedelmi- és iparbank épület.

Dús raktár mindennemű legjobb gyárt­
mányú fali-, inga-, 
konyha-, kakuk-, zsebórákban 
és mindennemű ékszerekben.

Javítandó órákért házhoz is elküldök. 
Munkámért jótállást vállalok. Pontos és szo­
lid kiszolgálás. Vidéki meg- 
bizások gondosan eszközöl- Moynp I jnnt 
telnek. — A n. é. közönség L1PUl
pártfogását kérve tisztelettel órás és ékszerész

SZEMÜVEGEK nagy választékban kaphatók.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT­
VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP­
HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ 
KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR- 

?&£ NÉMETIBEN, ISKOLAKOZ 3. SZ.

Zászlószentelés. Lélekemelő ünne­
pélynek volt. színhelye múlt vasárnap a be­
regszászi róm. kath. templom. Ekkor áldotta 
meg Szalay Sándor főesperes a Benda Kál- 
mánné buzgó vezetése alatt levő beregszászi 
Oltáregylet külső szimbólumát, a dupla bro­
kát selyemből házilag készült, Haha b erencne 
egyleti tag által remekül hímzett s Haha 
Ferencz fógitnn. tanárjmüvészi ecsetet dicsérő 
diszzásziót, hogy az évek végtelen során at 
hirdesse az Oltáregylet hitbuzgalmát, a leg- 
méltóságosabb Oltáriszentség felemelő imá­
datát. A szentbeszódet ez alkalommal I. 
Butykay Antal ferenezrendi tartományi főnök 
mondotta. _

Uj táblai elnök, — uj főügyész.
I Mivel Porubszky Jenőnek, a debreczem ítélő­

tábla most elhunyt elnökének nyugalomba 
vonulása már régebben befejezett dolog volt 
a szokottnál rövidebb idő alatt megtol „ont 
utódjának kinevezése. A király az elhunyt 
táblai elnök helyére Igyárto Sándor kir. ó- 
iiffvészt az ő megüresedett helyere pedig 
Atányi ’ József budapesti főügyészhelyettest
nevezte ki.

Tűz. Űrnapján délelőtt fél 9 órakor tűz 
ütött ki Csicserben, mely megzavarta az ün­
nepélyes ájtatosságot és amelynek ö. c»ur 
esettJáldozatul. Emberéletben nem toitent
kár.

CSARNOK.

A szenvedélyek és ezek hatása a testi,
erkölcsi és szellemi életre.")

m.
A fényűzés a kor szenvedélyes tünete 

leginkább a női divatban nyilvánul. Mint 
viselet néha rontja a jóizlést, az erkölcsöt, 
egészséget sőt a későbbi nemzedéket is. Mint 
pazarlás a hiúság által a eziezomában jelent­
kezik. Minden nőnél meg van kisehh-nagyobb 
mértékben a hiúság, mert ez termeszetszeru 
ielenség, de szembeötlően a gazdagnál mu­
tatkozik, midőn vagyont érő ékszert rak ma­
gára (néha bűnös utón szerezve meg,) hogy 
tessék és akkor is, midőn milliók fáznak, 
éheznek sőt éhenhalnak. Az ellentét halasa 
a nyomor és pazarlás közt a szegénysorsú 
emberiség lelkében mély barázdát szánt s 
egyesek életében lopásra, rablásra, gyilkos­
ságra ingerel; a népek életében — a törté­
nelem bizonysága szerint rombol is. roi- 
rása a becsérzelem és a természetes tetszes- 
vágy túlságos kifejlődése.

A rnffinált érzékiség, mint szenvedély 
gyakran megnyilvánul a művészetekben, az 
irodalomban és kéjenceknél atestiekezetekben.
A keresztény világnézettel ellentétes áramlat 
hódit ezek által, édesgetvén az emberiseget 
a pogányerkölcs felé. így reméli megbontani 
a kereszténység isteni intézményét. E közben 
a pogány elvű „szabadok" maguk is elme­
rülnek a saját erkölcsük ingoványaiban. Ezen 
élveket aztán Krafft Ebing dr. a „Psycho- 
pathia szexuális" czimii müvében mutatja be. 
Egyesítve van itt a testi, lelki, erkölcsi rom* 
lás a legborzasztóbb változatokban.

Forrása a tulfejlett érzékihajlam, a val­
lási és erkölcsi érzelmek hiánya, néha beteges 
terheltség.

A lopási szenvedély (kleptomania) és 
gyujtogatási szenvedély (pirománia) mind­
kettő idegbetegség. Az előbbiről gyakran ol­
vashatunk, midőn tekintélyes vagyonos un- 
nők hisztériájukban elcsennek valamit. A 
gyujtogatási szenvedély betegeinél a tűz lá­
tásának vágya oly ellenállhatatlan, hogy nem 
képes azt leküzdeni, kénytelenzcselekedm 
minél nagyobb tüzet gyújtani. L két beteg­
séget nevelési hibára visszavezetni csak any- 
nyiban lehetséges, hogy a gyermekkorban 
önuralomra s az indulatok fékentaitásara nem 
gyakorolták eléggé, nem nevelték az egyént. 
Ez az akaratbeli gyengeség, s a könnyen 
lobbanó indulatosság a fejlett korban párosulva 
valamely forrásból keletkezett ideggyenge­
séggel ilyféle hisztériában tői ki. ,

A gyilkolás! szenvedély mint ónálló 
szenvedély nem fejlődik ki, hanem valamely 
más szenvedéllyel egybekapcsolva. Mint 
kéjgyilkosság érzéki szenvedéllyel együtt 
fordul elő. Ily gyilkossági esetekben megál­
lapították az orvosi bonczolasok a gyilkosok 
rendkívüli terheltségét, vagy a kuponosi ko­
ponyaalakulat folytán egyenlőtlenül fejlődött 
agyrészekből, vagy sérülés következtében az 
agyvelőben, illetve annak burkolatában tör­
tént változásokból.

Ezeknél tehát a forrás már a nevelésből
is eredhet. , ,, ,

Ütés vagy leesés következteben megsé­
rülhet a koponya és az agyvelő s midőn a 
nemi érettség ideje eljő, a nemi ösztönnel 
együtt a rendellenes érzés is érik, míg vegre 
kitör a gyilkolási és érzéki szenvec e y.

íme ezek volnának a szenvedelyes bű­
nözés utjai, módjai. A kialakulás körülbelül 
ilyen formában vonul végig az ember e été­
ben. Hogy hányán haladnak a szenvedélyek 
itt vázolt bűnös utjain, kiszámithatlan. Alig 
van ember a mai korban, hogy valamely 
szenvedélynek ne hódolna. Azonban ne te­
lejtsünk el különbséget tenni szenvedély és

*) Felolvasta a fehérgyarmati esperes-kerület 
tanítói gyűlésén Bíró Dezső vitkai rk. tanító.

nyílt Szatmáron, Rákóczi-utczán (lorvenyszóU 
kel szemben,) hol jutányos árban szerezhetők be
kocsizó, lovagló es lgás «erszámok, va­
lamint mindennemű díszes kiállítású bőráruk. 

Kiváló tisztelettel

Székely István, szíjgyártó.
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szenvedély között. Áz ember életére vonat­
kozó káros hatásaikban sem egyformák, de 
— sőt hasznos szenvedélyek is vannak. Ily 
nemes irányú szenvedélyek nélkül az embe­
riség átlagából kiemelkedő valódi nagyság 
nem is képzelhető el, minthogy a szenvedé­
lyek okozzák az emberi átlag másik szélső­
ségeit is a romlottságot, erkölcsi sülyedtséget. 
Avagy valódi nagy művésszé lehet-e egy festő, 
egy szobrász, egy zenész stb., ha nem a 
kezdetbeli foglalkozás szenvedélyes szeretete 
és szenvedélyes gyakorlása adja a normális 
szorgalmat és ügyszeretetei felülmúló energiát, 
a mi nem más — mint szenvedély. Az ily 
nemes szenvedély is lehet káros a tettre, de 
lélekre való hatásaiban nemes, mert tökéle­
tesít és nem degenerál; a társadalomnak 
boldogitására törekszik és nem veszedelmére. 
Helyes megoszlás mellett a szenvedélyek e 
két fajtájának egyenlő arányban kellene ál­
lamok, de e helyett azt látjuk, hogy a káros 
hatásuakkal szemben nagyon parányi az 
igazán nemes irányú szenvedély — szinte 
alig van. Ellenben látjuk, hogy a társadalom 
minden rétege mily nagy mértékben romlott. 
Hogy e romlottság alapját ezen Káros szen­
vedélyek teszik, ahhoz kétség sem fér. A 
kik hivatva vannak a bajokon segíteni, nagy­
részt maguk is különféle káros szenvedélyek 
rabságában élnek. Már most milyen eredményt 
érhet el az ilyenek törekvése? Olyant, mi­
nőt elér a részeges ember, midőn józan életet 
ajánl másnak; a milyent elér a gyűlölködő, 
midőn a felebaráti szeretetet hirdeti mások­
nak ; a milyent elér a kicsapongó életű, mi­
dőn erkölcsös életre buzdítja felebarátait. Min­
den fáradság nem előre a javulás felé, hanem 
hátra fele a romlásba visz. Végtelen nagy 
hiba, hogy elfeledik a nevelők eszményké­
pének, Krisztusnak példáját. 0 is az erköl­
csök javulásáért küzdött, de a mit hirdetett 
és tanított, azzal maga ellenkezésbe nem jött 
soha. Alázatos és szelíd tudott lenni, de mily 
isteni jellem ? . . . Még a halál sem győzhe­
tett rajta. Bizony ! Jó lenne Őt követni mind­
azoknak, kik a gyermekeket és népet erkölcsre 
nevelik, tanítják. Az 0 követése nélkül az 
eredménytelenség miatt önmagát emészti 
meg a nevelő. Ott látja a hibát azokban, a 
kiknek hiába beszél, érvel, bizonyít a lehe­
tetlenségig •— nincs eredménye. Szándéka 
lehet őszinte, de a „Vizet prédikál, bort iszik“- 
féle nevelési elvek szerint a szenvedélyek 
ellen nem nevel, az erkölcsöket nem javít­
hatja.

Ha tehát a társadalommentő akczió elis­
meri a káros szenvedélyeket a bajok alapjául, 
akkor arra kellene törekednie, hogy kifogás­
talan keresztény erkölcsi), erős jellemű képzett 
nevelőkre bizzá a gyermekek nevelését és a 
felnőttek vezetését. Akarjanak s ha akarnak, 
tudjanak azok olvasni a rá bízottak leikéből. 
Látásukkal mérföldekkel előtte és utána járja­
nak a nevelési tényeknek. Akkor kevesebb 
lelenczházra, kórházra, elmegyógyintézetre és 
börtönre lesz szükség.

Szerkesztői Üzenetek

Nyirmada. Névtelen tudósításokat nem közöl­
hetünk. — M. J. Sárköz. Későn érkezett. Lapunk 
szűk terjedelme miatt nem térhetünk vissza ilyen 
részletesen a távolabb eső és elmúlt dolgokra — 
B. D. Vitka. Hely szűke miatt maradt ki a múlt 
számból.

Nyomatott a Pázmány-sajtó'oan Szalmáról!, Iskola-köz 3. sz.

Tűzifa eladás.
Kitűnő száraz bükk, tölgy, cser, tüzelő 
hasábfa és felvágott fa, úgyszintén tüzelő 

szén vaggononként és ölenként kapható 
igen olcsó áron

GRÜNFELD SÁMUEL
faker eskedönél Szatmár, Royal udvara. 

Telefon 27S.

Szatmár-Németi 1914. junius 17.

Szatmár-Németi sz. kir. város hivatalosan
megállapított terményárai.

I. rend.
kor

II. rend
o n a

Tiszta búza . . . . . . 30.- 28.-
Kétszeres................... . . 21.— --.---
Rozs............................ . . 19.— -- .--
Árpa............................ . . 15.60 -- .---
Zab............................ . . 15.20 --.--
Tengeri........................ . . 18.- 17.-
Kása ........................ . . --.-- --.---
Paszuly, fehér . . . . . 24.— --.--
Paszuly, tarka . . . . . 23.— --.----
Szilva........................ ; . —.—* -- .---
Krumpli, zsákja . . . . . 6.- 4.60
Szalonna................... . . ó 2.— uj 1.68
Marhahús................... . . 1.68 1.40
Sertéshús................... . . 1.60 —.—

Szatmár, 1914. junius hó 3.
Tanltóczi, rfőkapitány.

ÍOOOOO
lábat tesz tönkre a szüle ezipö. Aki en­
nek ellensége, önmagának meg jó ba­
rátja, az rendelni fog Ízlése szerint cipőt

Walek János
czipész mesternél.

Szatmár, Széchenyi-n. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

^4.rj egy z éli

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

----  SZATMÁR, Széchenyi-utcza 7. szám. ----

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.

Villanyos erőre 
berendezett 

hentesáru-gyár.

Telefon 85.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

5 lrilós postareudelmény pontoséin eszközöltetik. '17Ä9I

Marhahús.

1 ko. Bélszín pecsenye . 
1 „ Felsár fehérpecsenye 
hátszínt, rostélyos fartő . 
1 ko. lapocka tarja . .
Borjúhús hátulja . . .

„ eleje . . . . 
Sertéshús karmonádli . .

„ czombja . . .
1 „ bárányhus . . . .
1 „ juh-hus.....................
1 „ friss háj olvasztani 
1 „ „ szalona
1 „ „ „ bőr nélkül
1 „ friss kolbász borsos 

fokh. czitromos .

I ko. fr;ss zsír . . . .

Kolbász árak.

1 ko. szalámi . . . .
1 „ füstölt magy. kolb.
1 ko. debreczeni páros
„ „ lengyel kolbász
„ „ sonka kolbász
, „ krakói „
„ „ krinolin. „
„ „ parizer „
» „ máj. sajt. . . .
„ ., disznófej sajt
100 pár virsli tormás . 
100 pár frankfurti . .
100 drb. salvaládé

K K / K /
1 92 Füstölt áruk.

1 ko. sonka páczolt . . \> 80
1 ko. sonka csont nélkül 3 —

6 1 „ kifőve . 6 —

2 20 „ „ Császár hús bőrrel 2 80
2 20 „ „ karaj bőr nélkül . 2 40
2 „ „ lapocka és oldal . 2 —

2 1 ko. páczolt nyelv. . . 2 —
2 1 drb. sertés nyelv. . . — 40
2 — 1 ko. tepertő .... 1 92
0
2 _ Szalonák.
1 80 100 ko. fehér szalona 176

10 — 1 ko. paprikás stráf . 2 —

16 — „ „ kolozsvári szelet . 2 40
10 — „ „ füstölt szalona . . 1 92

Tisztelettel: Bölönyi László.

polgári-, papi- és egryenruha-üzlete

Ingük József
Szatmár Deák tér. Városház-épület.

PS" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "tfeH
Kószit mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat', mindennemű öltöny készítésnél a fősnlyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma áltál áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megreiideléseivel megtisztelni; 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INCrLIK JÓZSEF,
szabómester.
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ORCIOIAGYAR
Iíűst villamos gépekkel berendezve. "Sg
Kedvező fizetési feltételek mellett kiváló tiszta légnyomás, csőrendszer szerint (pneumatikus) tartós és nemeshaugu orgonákat 
szállít. Orgonajavitásokat és orgonahangolásokal lolkiismei-etos pontossággal tolj ősit. Jókarbantartást mérsékelt árban elvállal.

RIEGER OTTÓ
cs. és kir. udvari szállító.

Hazánk legnagyobb orgonájának: a király orgonájának alkotója, 
a Szent-Sir lovagja és a Ferencz József-rond tulajdonosa.

BUDAPEST, X„ Szigligeti-utcza 29. szám.
Tervezeteket, rajzokat és katalógust kívánatra díjmentesen küld. A 
párisi, bécsi és pécsi kiállításon több helyről kitüntetve. Gyáram 
89 évi fennállás óta 1900 orgonát szállított, közte a koronázási tem­
plom király orgonáját, mely orgonamü 80 változatú és villanyerőre 

van berendezve.

Uj fényképészeti műterem.
BORGIDA VIKTOR modernül berendezett fény­
képészeti műtermét Szatmáron (Deáktér 7. sz. 
földszint, Fógel ház) megnyitotta. Elvállal és 
művésziesen kidolgoz bármely a szakmába vágó 
munkát. Felvételek műtermen kívül vidéken is 
áremelés nélkül.

TAVASZI SZÉL
az arcra, kézre egyaránt rossz hatást gyako, 
rol. Arc és kéz ápolására használt czikkek- 
puderek, kézfinomitók, szájvizek, fogporok,
elsőrendű illatositók, továbbá manikűr- s 
fésű-kazetták, Kodakgépek beszerezhetők

BARTÓK drogériában
Deák-tér. (Papolczi-ház.)

Pável-sósfürdő u

V
ásványos, sós-gyógyfürdő és ózon dús 
nyaraló telep, hatalmas fenyő, bükk és 
tölgyerdők koszoruzta völgyben. Nyitva május 
15-től szeptember végéig. Elő- és utóidény­
ben a szobaárakból 50% engedmény. A fő- 
idényben is teljes napi ellátás: reggeli, ebéd, 
vacsora, szoba, zene és fürdődijakkal együtt 
napi 6 koronától kezdve. Gyermekek az 
étkezésnél abonomát féláron kapnak. Megyei 
és áll. tisztviselők legmesszebbmenő kedvez­
ményben részesülnek ésa fürdőárak felét fizetik. 
A fürdőhöz vezető ut teljesen rendbe hozatott.
ggg" Uj tulajdonos 1 Uj kezelés

Sósfürdő i MSS Inhaláció!
igazgatósága Aknaszlatina (Máramarosmegye).

11
korona.
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korona.

Pünkösdi vásár
az 1 korona 50 filléres áruházban!
Sorozatos eladásra kerülnek az alanti felsorolt czikkek .
1 schiffon női ing szalag vagy hímzett — — — — — 1 kor. 96 fill-
1 schiffon női háló kabát — — — — — — — — 1 kor. 96 fill
1 schiffon női nadrág fodorral — — — — — — — 1 kor. 96 fill*
1 előtt alsószoknya fekete vagy színes — — — — — 1 kor. 96 fill*
3 drb schiffon fiiző védő — — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
12 drb batiszt női zsebkendő — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
1 drb női melles előtt kötő — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
6 pár női vagy férfi harisnya — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
2 pár selyem harisnya — — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
1 drb női blous crepon vagy előtt — — — — — 1 kor. 96 fill.
6 vászon pohártörlő — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
4 pár lenn törülköző — — — — — — — 1 kor 96 fill.
1 figurás ágyelőszőnyeg — — — — — — — ™ 1 kor. 96 fill.
2 pár spárga szőnyeg — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
4 méter angol zefir — — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
4 méter festő vagy színes karton — — — — — — ~1 kor. 96 fill.
3V2 méter crepon tango színekben — — — — — — 1 kor. 96 fill.
2 méter grenadin, franczia — — — — — — 1 kor. 96 fill.
3 méter selyem batiszt — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
2 méter selyem (blousra) — — — — — 1 kor. 96 fill.
2 méter 120 cm széles szövet — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
4 méter selyemarczfátyol — — — — — ~* 1 kor. 96 fill.
3 méter csipkeszövet — — — — — — 1 kor. 96 fill.
2 méter Madera — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
1 méter 140 cm. széles costiim szövet — — — — — 1 kor. 96 fill.
12 darab férfi gallér — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
3 darab selyem önkötő — — — — — — — — — 1 kor. 96 fill.
5 darab delin kendő — — — — — — 1 kor. 96 fill.
1 vég 23 méter verseny vászon — — — — — — 8 kor. 96 ml.
1 vég 23 méter . Rumburg“ vászon — — — — — — 9 kór. 96 fill.
1 vég ,,Sas * schiffon — — — — — — — ^ kor. 96 fill.
1 v.ég „Magyar király* vászon — — — — — — — 9 kor. 96 fill.

ae Hl rőfös - és divat -
Ivlftvor Ivl áru üzletében
IIluJGI lila Szatmáron, Deáktér 29,

korona.
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Terge László
ÉPÍTÉSI vállalkozó.

II Elvállal mindennemű!! 
•• tervezést és építést. "

Mit, Tclcky-u. 24
Telefon 369. Telefon 369.

BRODY BELA
Diana Drogériája

HZATMÁR.
Lóvaj’ palota.

Nagyraktár: Gyógyáruk kött- 
szer, illatszer és fényképészeti 

ezikkekken.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy a hat év óta fenálló

czipész-üzletemet
április hó 1-től Árpád-utcza 24. sz. alól Bercsényi- 
utcza 42. szám alatti sarok boltholyiségbe helyez­
tem át. Műhelyemet a mai igényeinek megfelelően 
berendeztem, miáltal a legszebb kivitelű czipőket 
és csizmákat mérték szerint a legpontosabban és 
a legrövidebb idő alatt elkészítem. Hibás lábakra 
különös gondot fordítok. Kérve a nagyérdemű 
közönség becses pártfogását teljes tisztelettel

Tatár Miklós cipészmester
Szatmár, Bercsényi-utca 42.
A Szatmármegyoi Gazdasági Egyesület 1911. évi 
kiállításán egyes, bronzéremmel lett kitüntetve.

Braun Mó
— RÉZMŰVES ÉS VÍZVEZETÉK - SZERELŐ —
SZATMÁR, HID - KÖZ 1.
Készít szoba-fürdőt, vízvezetéket, szivó- 
ós nyomó - szivattyúkat. Raktáron tart 
pálinkafőző,- mosó- és takaró ktiizholy- 

üstöket, permetezőket és mindezek 
szerkezeteit.

A Szatmári Gazdasági Kiállításon elismerő 
oklevél és bronzéremmel kitüntetve.

A
ÉPÜLET-ÉS MŰBÁDOGOS 
SZATMÁR, HUNYADY-U. 2.

Elvállal és készít minden o szakmába 
vágó munkát, u. m.: uj tetőfedéseket, 
ereszcsatornákat és fedélfestóseket. Ké­
szít toronytetőket, jégszekrényeket, closet, 
fürdő-kádakat és fürdő-szobák berende­
zését pontosan és jutányos árak mellett,

ont
KOVÁCS ÜZLETE 

SZATMÁR, HUNYADY-U. 14.
"egr endelést elfogad 

kocsi és igássze ke­
rek re, gazdasági esz­

közökre. A lóvasalast pon­
tosan és gyorsan esz 
— Javításokat elfogad.

Mc
KÁLYHÁS-MESTER

nár. Bercsényi-u. I. Saját ház.
Porczellán cserépkályhak, 
takaréktüzhelyek raktára. 
Javításokat elfogad. Hart- 
inuth - kályhák kaphatók.

KÁRPITOS ES DÍSZÍTŐ 
SZATMÁR, DEÁK - TÉR,
a Pannónia-szálloda mellett, (Keresztessy - ház.)

Elvállal minden
e szakmába vágó
kárpitos-munkát.

Ä Pannonia-szá
étterme és kávéháza az átalakítás befejezéséig a díszteremben 
meg nyílt. Az újonnan fényesen berendezett kávéhoz, étterem 
és szálloda díszhelyiségeinek megnyitását unnak idején a 
nagyérdemű közönség becses tudomására fogom hozni.

Teljes tisztelettel PONGHÁCZ LAJOS bérlő.



„HETI SZEMLE“

HUNGÁRIA Moskovits Cipőgyár rt.
fióküzlete ajánlja női-, úri- és gyermekcipő külön­
legességeit jelentékenyen leszállított árak mellett

Szatmár, Deák - tér 7,

Szatmár-Németi, 1914. június 17

Kocsitulajdonosok figyelmébe:

Benyó Andor
kocsigyártó Szatmár-Németi, Szirmai-iitcza 11.
Ajánlja magát mindennemű uj és újabb divatu

kocsik készítésére.
Készít ruganyos kocsikat, homokfutó­
kat, szánkókat és gazdasági eszközö­
nöket a legjobb és legszebb kivitelben.

Raktáron tart uj és javított kocsikat.
Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetne

Tekintettel a rossz pénzviszonyokra, vevőimet 
kedvező fizetési feltételekben részesítem.

Kocsitulajdonosok figyelmébe!

Minden
Nagyságos 
Tekintetes 
Nemzetes és 
Polgár asszonynak

öröme telik a festésben, hogyha
VÁM08ÁRON

kizárólagos festékkereskedésében
Szalmái-, törvényszékkel szemben 

szerzi be padló festék szükségletét
1 korona 20 pillértől feljebb.

Telefon 368. sz.

Uj üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására adni, hogy Rákóczi-u. 28. alatt

könyvkötő
SZATMÁR
Kazinczy-utcza 4

rőfös, vászon és confekcióüzletet
nyitottam. — A n. é. közönség szives párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Saudek Béla utóda.

A Szatmári Bazárban
az összes játék-, diszmiíemlék és rövid­
áru czikkeket helyszűke miatt mélyen 
leszállított áron bocsátom a n. é. közönség 

rendelkezésére.

Blatniczky István
KAZÍNCZY-UTCZA 10.

Minden ruha uj lesz Uj táif T\ f 1 ruhafestő f)j ] r >
ip rá 1 gőzmosó N7fltmíir **tisztítás és festés által U(L id i

i
Ji I dl gyárában UZldÜllldl • f

ö

i

főárban

mindennemű férfi és női va­
lódi „Goodyear Welt“ ráma­

varrott czipő kapható

TURUL
íBL __

CIPÓK
elárusító tfilepein

s

3

TURUL cipőgyár részvénytársaság a monarkia legnagyobb cipőgyára,
Fiókraktár Szatmár on: DEÁKTÉR 12. SZÁM.

120 saját póktelep. 20.000 pár heti gyártás. 1200 munkás és alkalmazóit.

Nyomatott a Pázinány-sajtóban Szatmár-Németi 1914. ■- Kiadó: Szatmáregyhiizniogyci Irodalmi-Kör. - |.vi,dős szer ke-ztő : ,lr líakkav Kálmán.


